
 

       

Αθήνα, 8 Ιουλίου 2020 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς τον κ. Υπουργό Οικονομικών 

   

 

ΘΕΜΑ: «Προβλήματα της ΔΟΥ Μυτιλήνης και ανάγκη ρυθμιστικού 

πλαισίου έκδοσης ΑΦΜ σε αναγνωρισμένους πρόσφυγες» 

 

Η έκδοση ΑΦΜ σε αναγνωρισμένους πρόσφυγες είναι προϋπόθεση για 

να ενοικιάσουν κατοικία ή να εργαστούν νόμιμα για το διάστημα που θα 

επιλέξουν να παραμείνουν στη χώρα μας μετά την παροχή ασύλου. Ωστόσο, 

η διοικητική διαδικασία απόδοσης ΑΦΜ είναι εξαιρετικά δυσχερής, 

συνοδεύεται από μεγάλες καθυστερήσεις και υπερφορτώνει τις αρμόδιες ΔΟΥ 

που λειτουργούν σε περιοχές με προσφυγικούς πληθυσμούς.  

 

Επιπλέον, η σημερινή κυβέρνηση με τον νόμο 4674/2020 μείωσε από 

έξι μήνες σε ένα μήνα το χρονικό περιθώριο, ώστε αναγνωρισμένοι 

πρόσφυγες να εγκαταλείψουν την υποβοηθούμενη στέγαση, όπως αυτή 

παρέχεται από το πρόγραμμα ΕΣΤΙΑ της Ύπατης Αρμοστείας του ΟΗΕ για 

τους πρόσφυγες, τον Διεθνή Οργανισμό Μετανάστευσης και τους δήμους. 

 

Η έκδοση ΑΦΜ είναι απαραίτητη για τη νόμιμη διαμονή των 

αναγνωρισμένων προσφύγων και γι’ αυτό η μη απόκτησή του οξύνει δύο 

καθοριστικά προβλήματα αυτού του πληθυσμού: την αστεγία και την αδήλωτη 

απασχόληση. Όπως γίνεται αντιληπτό, η βεβιασμένη έξωση των 

αναγνωρισμένων προσφύγων από τις δομές φιλοξενίας, που νομοθετήθηκε 

πρόσφατα, και η περικοπή των σχετικών βοηθημάτων που παρέχονταν από 

την Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ, δημιουργεί ασφυκτικές συνθήκες για τους 

ίδιους τους αναγνωρισμένους πρόσφυγες, αλλά και τις τοπικές κοινωνίες με 
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προσφυγικούς πληθυσμούς, που κινδυνεύουν να δουν χιλιάδες άστεγους 

στους δρόμους και τις πλατείες τους.  

 

Το πρόβλημα γίνεται πολύ εντονότερο στα νησιά που σηκώνουν το 

κύριο βάρος της προσφυγικής κρίσης, όπως η Λέσβος. Ειδικότερα, στη ΔΟΥ 

Μυτιλήνης, που αντιμετωπίζει πρόβλημα σοβαρής υποστελέχωσης, ενόψει 

μάλιστα και πολλών επικείμενων συνταξιοδοτήσεων μέχρι τα τέλη του 

τρέχοντος έτους, ενώ έχει αναλάβει και το ελεγκτικό έργο για τα άλλα νησιά 

του Νομού Λέσβου, αλλά και τη Χίο, πλήθος προσφύγων συνωστιζόταν 

ακόμα και σε συνθήκες μέτρων πανδημίας, για να αιτηθεί την έκδοση ΑΦΜ.  

 

Φυσικά, το προαναφερόμενο χρονικό περιθώριο του ενός μήνα δεν 

είναι σε καμιά περίπτωση αρκετό, για να λάβουν ραντεβού από μια ΔΟΥ με 

τέτοιο φόρτο εργασίας, ειδικά εφόσον η ΔΟΥ αυτή έχει αφεθεί να 

αυτοσχεδιάζει χωρίς ένα κεντρικό ρυθμιστικό πλαίσιο για την έκδοση ΑΦΜ 

από την ΑΑΔΕ. 

 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

 

1) Τι μέτρα προτίθεται να λάβει η ΑΑΔΕ για την άμεση ενίσχυση του 

έμψυχου δυναμικού της εξαιρετικά επιβαρυμένης ΔΟΥ Μυτιλήνης, 

που έχει να διαχειριστεί το ελεγκτικό έργο της Χίου και το 

προσφυγικό πρόβλημα; 

2) Προτίθεται η ΑΑΔΕ να εκπονήσει και να αποστείλει προς όλες τις 

ΔΟΥ περιοχών με προσφυγικούς πληθυσμούς ενιαίο ρυθμιστικό 

πλαίσιο για την έκδοση ΑΦΜ στους αναγνωρισμένους 

πρόσφυγες, ώστε αυτή να γίνεται εγκαίρως και να 

προλαμβάνονται οι εντάσεις με το προσωπικό, αλλά και οι 

δυσάρεστες κοινωνικές συνέπειες;  
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Ψυχογιός Γιώργος 

 




